
國立台灣大學社會科學院國家發展研究所 
106學年度碩士班甄試入學考試試題 

科目：經濟學 

一、試依「所得效果」與「替代效果」分析政府將開始領取勞保老年金年

齡由 60歲延至 65歲，對 60至 65歲納保者勞動供給之影響。再依「規

模效果」與「替代效果」分析上述延後年金領取年齡對青年就業之影

響。（20分） 

 

二、何謂「差別定價」？有學者指出現行勞基法加班工資加成的設計就是

一種差別定價，而且是對勞工的剝削，你同意這種說法嗎？（請說明

理由，15分） 

 

三、何謂「時間偏好」？其與「折現率」有何關聯？有學者指出弱勢家庭

子女就學障礙是來自其時間偏好太高，而非就學成本太高，故政府的

對策應該是提供學貸，而非採低學費政策。你同意這種說法嗎？（請

說明理由，15分） 

	

四、在政府支出固定下，請分別討論新古典學派、理性預期學派、及凱恩

斯學派，對於公債增加(即減稅政策)造成世代之間財富重分配的影響效

果，有什麼不同的看法？這對目前我國年金制度改革有何啟示？(25分) 

 

五、請問美國聯準會近年來所採用的量化寬鬆(QE)政策和傳統的貨幣政策

差異為何？目前各界預期美國聯準會短期間會提高聯邦資金利率的原

因為何？(25分) 
	
	

~試題隨卷繳回~ 


